

LA MONARQUÍA

DIARIO POLÍTICO

AÑO X.

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

En Ferrol, un mes, una peseta.—Provincias, trimestre cuatro pesetas.—Ultramar y extranjero, trimestre, seis pesetas.
La correspondencia se dirigirá al Director del periódico.
No se devuelven originales.

REDACCIÓN: MAGDALENA, 178

ADMINISTRACIÓN: SINFORIANO LOPEZ, 142

EL FERROL: Martes 8 de Enero de 1895

TARIFA DE ANUNCIOS

La línea de una columna en la cuarta plana, cinco céntimos de peseta.—La de dos columnas, doce céntimos.—En la tercera plana pagarán el doble.—A los suscriptores se les hace una rebaja de un veinticinco por cien.—Comunicados á precios convencionales.

Núm. 1.119

PEÑAS ARRIBA

Conociendo el interés con que el público aguarda la obra que el insigne novelista montañés D. José María de Pereda acaba de escribir con el título que precede á estas líneas, nos apresuramos á ofrecer á nuestros lectores las primicias de esa obra maestra, publicando uno de sus hermosos capítulos. Las últimas cuartillas de *Peñas arriba* están ya en la imprenta; y el libro aparecerá en breve, reanudando con él el autor sus gloriosas tareas literarias, interrumpidas desde la inesperada y trágica muerte de su hijo.

XI

Quando menos lo esperaba, me dijo el cura al despedirse de mí en el estragal de la casona, cerca ya de la hora de comer:

—Mañana, si Dios quiere, y á caballo los dos. Yo iría mejor á pie, como suelo, y como irá Chisco, para acompañarnos y cuidar de las bestias en ocasiones que se presentaran; pero usted es madera de otro roble más flojo, y hay que ponerlo todo presente. Antes de romper el día, por supuesto.

Entendí, y respondí, y haciendo de tripas corazón:

—A caballo, y antes de romper el día.
—Pues que se entere Chisco de ello, y *sufficiat*.

Con esto y una risotada se apartó de mí, y echó cambera abajo en demanda de su puchera.

Con los sueños que yo cogía tras de las fatigas que me daba por los montes del contorno, le costó á Chisco, Dios y ayuda despertarme al día... ¡qué digo día! á lo más espeso y tenebroso de la noche siguiente. Tona, después de vestirme yo tiritando de frío y sin conciencia cabal de lo que hacía, me sirvió un cajilón de café que acabó de espabilarme; y cuando bajé al portal, vislumbre á la opaca luz de un farol que tenía Chisco en la mano, la negra silueta de D. Sabas, á caballo en su jacinta rucia, que que no me era desconocida, así como el espolique entre las piernas, para abreviar me la operación de montar en él.

Kompimos los tres la marcha por el mismo camino que había traído yo la noche de mi llegada á Tablanca, tan á oscuras como entonces aunque mejor acompañado y me nos dolorido de riñones. Por respecto á mí, pues á mis dos acompañantes igual les daba el día que las tinieblas para caminar á pie seguro por aquellas escabrosidades, conservaba Chisco, que nos precedía, el farol encendido en la mano; pero hubiéra yo yo que, más que la luz del farol del espolique, me alumbraban las chispas que sacaban de los pedernales del suelo las herraduras del tordillo de D. Sabas; el cual D. Sabas hacía los imposibles por entretenerme y hasta divertirme durante el paso de aquella negra, áspera é interminable senda; pero ¡ay! sin conseguir su noble y generoso empeño. Porque en aquellas *bajuras*, y envuelto en tan espesa oscuridad, D. Sabas era todavía el cura soso de la cocina de mi tío, y todas sus observaciones en romance y todos sus salmos en latín, le resultaban á destiempo y fuera de oportunidad.

Anda que te anda, resbalando aquí, y allá pujando y suspirando mi cabalgadura, al cabo de una hora empezaron á dibujarse los perfiles de los montes sobre el cielo confusamente iluminado por la tenue claridad del crepúsculo. En la garganta por donde caminábamos, era de noche todavía para nosotros, y en rigor de verdad, no nos amaneció hasta que coronamos el repecho escabroso y llegamos al santuario de la Virgen, que me era bien conocido. El cura, que parecía tener esa condición de los pájaros del monte, á medida que se elevaba y veía surgir la luz por encima de las barreras tenebrosas del horizonte, se volvía más locuaz y empezaba á soltar poco á poco las ocultas armonías de sus cánticos; no muchos, pero agradables, y, sobre todo, al caso. A los primeros fulgores del crepúsculo alabó á Dios en una salutación fervorosa, y aunque no de su caletre, bien sentida en su corazón. Un poco más arriba, en lo que pudiera, sin mucho agravio de la verdad, denominarse llano, y antes de llegar á la ermita, todavía en la penumbra que nos haría invisibles á no muy larga distancia, atracó su rocín al pie; y deteniéndole por las riendas, que

casi me arrancó de las manos, después de detener al suyo, me dijo apuntando con su diestra ociosa á un altísimo y lejano picacho en cuya cúspide se estrellaba el primer rayo de sol que penetraba en aquellas montañas regiones:

—¡Mira, hombre!—acostumbraba á tu-tearme ó á hablarme en impersonal en cuanto nos elevábamos un poco sobre el nivel de Tablanca.—¡Mira, Marcelo! ¡No jurarías que aquello que resplandece y flamea allá arriba, allá arriba, en aquel picacho, es la última de las luminarias con que el mundo festeja á su Creador mientras el sol anda apagado por los abismos de la noche? ¡Cosa buena! *Laudate Dominum omnes gentes... Magnificientia opus ajus, manet in æternum*.

Al llegar al santuario nos descubrimos y rezó D. Sabas en alta voz, y en voz alta le contestamos nosotros lo que nos correspondía. El rezo fué breve, y en latín la mitad de él. Después se acercó Chisco al enverjado, y por entre dos de sus barrotes metió el farol, que ya no necesitábamos, y le dejó en el suelo muy arrimado á la paredilla, para recogerle á la vuelta, más no sin santiguarse antes de meter la mano y después de sacarla, ni sin contemplar á la imagen con una veneración que tenía algo de recelosa, como si la pidiera, á la vez que seguridad para la prenda que dejaba allí depositada, perdón por lo que pudiera haber de irreverente en su atrevimiento.

Pasada la vadera, no tomamos, como esperaba yo, el camino que conduce directamente al Puerto, sino otro por el estilo á la derecha; y montes y collados van, tajos y barrancos vienen; aquí siguiendo la cuenca del río, allá perdiéndola de vista, y siempre subiendo ó bajando, de risco en risco, de pueblo en pueblo, vi á lo lejos el principal del valle de Promisiones en que radicaba el solar de mi abuela paterna, y llegamos, al cabo de dos horas de caminata, á un ancho desfiladero entre dos montañas, que parecían, por su grandeza, no haber en el mundo.

Por ser la más accesible para mí «por entonces», según dictamen de D. Sabas, comenzamos á faldear la de la izquierda, y sube que te sube, dimos al fin en un entrelano donde escaseaba la vegetación, y se me iba haciendo insostenible la brisa matinal por su frescura. Allí se apeó D. Sabas y me ordenó que hiciera yo lo mismo. Hicelo, y de muy buena gana, porque me sentía entumecido sobre la dura silla de mi rocín, amén de que me conceptuaba más seguro á pie que á caballo en aquella cornisa, sobre el rápido declive de la montaña.

—Lo que falta, hay que que subirlo á pie—me dijo el cura,—porque no es camino de caballos, sino de hombres, y, todo lo más, de cabras. Con que ánimo y arribal y sin esperar mi respuesta, comenzó á trepar con pies y manos entre peñas y rayones. ¡Como envidié yo á Chisco que se quedaba en la explanadita de abajo con las cabalgaduras! D. Sabas tenía la práctica de aquellas ascensiones y además la pasión de las alturas, pero yo que carecía de ambas cosas ¿para que me aventuraba en la subida de tan tremebundos despeñaderos? Al fin llegamos arriba, y por milagro de Dios, siguiendo gateo á gateo los de don Sabas; pero muerto de cansancio y empapado en sudor.

—Reposar unos momentos—me dijo el cura,—pero con los ojos cerrados ¡y cuidado con abrirlos hasta que yo lo mande! Más por necesidad que por obediencia, cumplí al pie de la letra el mandato de don Sabas. Estuve un largo rato tumbado en el suelo boca arriba y con ambas manos sobre los ojos, porque solo así encontraba el absoluto descanso que me era indispensable entonces. Sentía fuertes latidos en el corazón que repercutían en las sienas; y al vivo compas de este golpeteo funcionaban mis pulmones.

Quando el uno y los otros volvieron á su ritmo sosegado y normal, llamé á D. Sabas y me puse á sus órdenes. Estaba muy cerca de mí, encaramado en una peña, en la actitud de costumbre y empezando á embriagarse por los ojos; y no sin motivo ciertamente.

—Arrímate un poco acá—me dijo desde su pedestal calizo con machones de musgo y poco más alto que yo.—Arrímate, contempla... ¡y pásmate, Marcelo!

(Conclura.)

EL GENERAL PAVÍA

Desde el 3 de Enero de 1874, el país no conocía al general D. Manuel Pavía y Rodríguez de Albarquerque sino como el hombre del 3 de Enero, porque marcaba una era nueva: se salía de los trastornos y escándalos de una anarquía revoluciona sin igual en los fastos de nuestra Historia para entrar en una etapa patriótica que condujera como condujo á la Restauración de la Monarquía borbónica.

Con aquel movimiento militar estuvieron de acuerdo otros muchos ilustres generales que ayudaron al general Pavía en su elevada y comprometida misión. Los ilustres generales duque de la Torre, conde de Valmaseda y Caballero de Rodas, que ya han muerto, contribuyeron mucho á que el general Pavía pusiese de manera decisiva coto rápido al estado miserable político en que estaba sumida la Nación española. Los acompañaba en sus esfuerzos el noble y valeroso marino Topete, que transigía con todo menos con la inmoralidad escandalosa política á que había quedado reducida la Revolución de Septiembre.

Como quiera que con el acto del general Pavía no quedó definitivamente terminada la proclamación de D. Alfonso XII, siguió al 3 de Enero la parte más difícil, que fué la Restauración de la Monarquía de lo que se encargó el ilustre hombre de Estado señor Cánovas del Castillo, proclamándola en Sagunto con fuerzas militares el general Martínez Campos y secundándole los generales Jovellar y Azcárraga.

Han pasado ya veinte años de Restauración y hoy se hallan á la cabeza del gobierno que tanto ha desgobernado á España, los mismos que declararon entonces faciosa la bandera de D. Alfonso XII y que hubieran fusilado, de haberlo podido hacer, al general Martínez Campos y que llevaron preso además al Gobierno civil al alma de la Restauración.

¡Cosas de la política! Lo que va de ayer á hoy: aquellos enemigos de entonces están hoy en prianza y mandan y gobiernan porque sí, sin que basten á sacarlos del poder las derrotas parlamentarias, errores manifiestos, hasta crímenes contra la Patria, porque la aventura de Melilla está muy fresca para que sea necesario mencionarla.

Ha muerto el general Pavía, habían muerto antes militares valerosos y esclarecidos como los duques de la Torre, conde de Valmaseda y caballero de Rodas. ¡Todos descansan en paz!

Los que en el país habrán dejado semilla de vigorosa iniciativa para cuando la Patria lo demande.

La capilla ardiente

Fué convertido en capilla ardiente el comedor de la casa del general.

Colocado el cadáver en un severo féretro de zinc; hallábase en el centro de la habitación, sobre amplios paños negros, galdonados de oro, y rodeado por hermosas coronas, á las que sirven de marco ocho blandones.

Las paredes estaban también, como el pavimento, vestidas con enlutados paños, por entre los cuales se veían focos de luz eléctrica; y en la cabeza de aquel sencillo y elegante lecho mortuario aparecía un altar, ostentando la hermosa escultura de un Crucifijo, artística obra propiedad del duque de los Castillejos.

Las coronas que rodeaban el cadáver eran de la regente, una magnífica con cintas de los colores nacionales, en una de las cuales se lee la inscripción de «María Cristina.» Esta no se hallaba anoche á última hora, porque había sido pedida de Palacio.

Del Consejo Supremo de Guerra y Marina, con cintas de los colores nacionales también, y dedicada á su presidente.

De los jefes y oficiales del Estado Mayor del primer cuerpo de ejército.

De la duquesa de Prim.

Del cuerpo de Ingenieros Militares.

Del cuerpo de Artillería.

De la familia del finado.

Del Centro del Ejército y de la Armada, con sus cintas también de colores rojo y gualdo.

Del cuerpo de Carabineros.

De la servidumbre del general.

De un condiscípulo del finado, que firma la dedicatoria con las iniciales N. H. D.

Y una preciosa corona de flores naturales, con esta sencilla inscripción: «Al general Pavía sus ayudantes.»

Vida militar

Cadete de artillería á la edad de reglamento en 1841 subteniente alumno de Artillería en 1844, teniente de Artillería en 1846, grado de capitán de infantería por méritos de guerra en 1848, grado de comandante de la misma arma también por mérito de guerra en 1854, capitán de Artillería por antigüedad el 62, teniente coronel, de ejército por sus servicios, el 65; teniente de artillería por antigüedad en Agosto del mismo año, coronel de ejército por sus servicios al alzamiento nacional el 68, brigadier por sus méritos y servicios el mismo año, mariscal de campo por sus servicios el 71, teniente general por mérito de guerra el 73, capitán general de ejército por sus relevantes servicios y especiales circunstancias en 1892.

El entierro

El sábado á las once menos cuarto, el sobriño del difunto general y los tres ayudantes del campo bajaron el féretro, que fué colocado en un armón de artillería enlutado y sobre la bandera española.

En el ataud veíase la espada que usó el general Pavía, el ros, el bastón de mando y el rojo fajín con borlas de oro.

A los pies del féretro fué colocada la corona que S. M. la Reina Regente ha dedicado á la memoria del ilustre soldado.

En el momento de ser colocado el féretro en el armón, la plaza de la Independencia ofrecía un golpe de vista tan hermoso como solemne. Las banderas y estandartes ondeaban al viento, brillaban las armas, que presentaban los soldados en señal de homenaje, y las músicas tocaban la Marcha Real.

A las once en punto la comitiva se puso en marcha, organizada en la forma siguiente:

Batallón de Cazadores; parroquia de San José con cruz alzada y cantores; armón de artillería arrastrado por seis mulas y conduciendo el ataúd. A uno y otro lado iban los ayudantes del señor Pavía, ocho soldados con el arma á la funeraria y porteros del Consejo Supremo de Guerra y Marina.

Detrás caminaba el duelo á pie, y, por último la guardia de honor, formada por el batallón de Cazadores de Ciudad Rodrigo y el regimiento de Caballería de Lanceros de la Reina.

La bandera de Ciudad Rodrigo ostentaba negros crespones y las cornetas de la caballería llevaban sordina.

Cerraban la comitiva más de cien coches, entre los cuales figuraban una carroza de gala de la Real Casa y otra del Senado.

Al ponerse en marcha el fúnebre cortejo, los individuos de la servidumbre del señor Pavía se asomaron al balcón y despidieron el cadáver de su señor con lagrimas en los ojos.

El duelo

Iba presidiendo el duelo por los Sres. presidente del Consejo, ministros de Gracia y Justicia, Hacienda, Guerra, Marina, Gobernación y Ultramar; general Martínez Campos, el no ha querido faltar al entierro, á pesar de que no goza de perfecta salud; el general Polavieja, en representación de Su Magestad la Reina Regente, el obispo de Sión y un sobrino del finado.

En las calles

Desde la plaza de la Independencia hasta el edificio de los Consejos formaban tres divisiones de las fuerzas del primer cuerpo de Ejército.

En la calle de Alcalá, Puerta del Sol y calle Mayor numerosa concurrencia ha presenciado el paso del fúnebre cortejo.

Las tropas presentaban armas al paso del féretro y las músicas tocaban la Marcha Real.

En el cementerio

El cadáver fué depositado en un sarcófago en el patio de Santa Gertrudis, del cementerio de San Justo, en donde una batería hizo las salvas de ordenanza.
¡Descanse en paz el ilustre soldado!

LA FIESTA DEL PATRONO

La tradición religiosa

Todos los pueblos tienen sus tradiciones y sus cariños. Pretender borrar aquellos ó disminuir

estos, es tarea vana. Al revés de lo que sucede con el corazón del hombre, que el golpeo de los años endurece é insensibiliza, el corazón de un pueblo adquiere mayores cualidades sensoriales á medida que los siglos van dejando sobre él sedimentos de turbulencias que hicieron oscilar á las máximas aprendidas en la cuna, ya sean esas máximas, políticas, sociales ó religiosas.

Derrocar popularmente tradiciones es un delito que, acaso por no hallarse en la no-menclatura del Código, supera á los demás. Cuando alguien pretende cometerlo cree la generación viviente que si no lo evita vendrían las sombras de sus antepasados á pedirle cuenta de la traición cometida.

Suprimid en la mujer española su airosa mantilla, y habreis matado su típica belleza; quitad á Aragón sus Justicias, y apagaréis allí toda idea de derecho; enmudeced la andaluza guitarra, y vereis secarse las fuentes del sentimiento; suponed que no existió jamás un Conde de Barcelona, y os costará trabajo admitir el poderío de Cataluña; talad el arbol de Guernica, y los vasos juzgaránse esclavos; destruid á Toledo, y se derrumbará el arte y la Historia; porque así como Toledo nos habla, con sus monumentos y sus callejones, de la ostentosa corte sarracena y del poderío castellano, del dominio de la Iglesia y del imperio artístico; Guernica nos dice que somos libres; el Condado de Barcelona nos recuerda á los Berengüeres, con sus guerras y conquistas; la guitarra, lleva al alma éflavios de plácida dulzura ó torrentes de impetuosos deseos; los Lanzuzas enseñan cómo se mantiene el fuero de la razón, y la mantilla no representa solo el calado encaje que envuelve á la femenil cabeza, es, algo así, como la consagración que hace la Patria de sus hijos.

Por eso cuando el Ferrol celebra la festividad de su Santo Patrono cree recibir del cielo bendiciones y promesas de inacabables venturas. Al voltear las altas campanas llamando al templo á los fieles, parecele que el glorioso Santo ha descendido de su mansión para colocarse en el modesto altar ante el que se arrodillan niños y viejos modulando unos, balbucientes palabras que semejan oraciones; otros, vehementes rezos nacidos entre los retorcimientos de la pena, entre la gratitud intensa ó entre la acariciadora esperanza, y todos sabiendo que también allí oraron por sus hijos otros ferrolanos cuando se oía el fragor de la guerra ó asolaba á la ciudad callada peste.

Y si esos hombres que están acostumbrados á aorar á San Julián contemplando su rasurado rostro, viendo cómo la luz arranca matices al oro de su rojo manto y cómo el aire juega con los bucles de su rizada cabellera, encuentran un año en el templo, otra imágen del mismo Santo, pero diferente, su entusiasmo quebrántase de tal manera que acaso pondría en peligro su fe religiosa.

Mas no quiere esto decir que el Ferrol—ú otra ciudad cualquiera—tengo apego á las apariencias gentilicas ó paganas, nó; es que la imágen cuyos pies besaron nuestras madres; la que presidió sus desposorios, y, quizá, la que oyó sus funerales, es para nosotros doblemente sagrada. Representa la vida, la tradición de nuestro pueblo; únela un lazo comun con todos nuestros afectos, parecenos que las alegrías y las tristezas que sufrimos sufríólos, también ella, y que, así como nuestro amor á aquel Santo, que vimos desde niños, permanece inalterable, deseamos que la imágen no sufra alteración alguna.

Por eso este año, cual si el pueblo en masa hubiera querido hacer una solemne protesta del acuerdo del Ayuntamiento trasladando para Agosto la fiesta de San Julián, acudió en imponente número á su templo predilecto, que era insuficiente para contener á tantos fieles.

¡Qué hermoso espectáculo y que demostración más clara del perdurable amor del Ferrol á sus religiosas tradiciones!

J. V.

La víspera

Dió principio la fiesta á San Julián con las solemnes vísperas que se celebraron anteayer.

Las espaciosas naves de la iglesia hallábanse completamente ocupadas por todas las clases sociales.

La orquesta dirigió el repertorio organista D. Arturo Castro cantando los *Dixit Dominus* del Maestro García; *Laudate (Domine omnes)* de Prado; el *Magnificat* de Ascoli y en los intermedios los del Maestro Uria, distinguiéndose, como siempre, el tenor D. Gerardo Rivas que cumplió su cometido con gusto y afinación.

El día del Patrón

A primera hora de la mañana el estruendo de bombas y cohetes lanzados por los vecinos de Esteiro y Cando dieron á conocer que el Ferrol consagraba el día á su Santo Tutelar.

Muchas personas confesaron y comulgaron en todas las iglesias, repartiéndose en la de San Julián el Pan del Cielo el P. Romero, y las mejores galas salieron del fondo del baul para adornar los gentiles cuerpos de nuestras paisanas.

El tradicional arroz con leche fué causa de júbilo entre las familias de los barrios extremos

que, en día tan señalado, hacen un sacrificio para festejar al patrono y festejarse á si mismas bajo diferentes formas.

El templo

Hallábase adornado con exquisito gusto. En el altar mayor, estaba de manifiesto Su Divina Majestad.

Las paredes lucían elegantes y valiosas colgaduras de terciopelo rojo.

En el centro de la iglesia se habían colocado los sillones y bancos para las diferentes comisiones invitadas á la fiesta por el Sr. Alcalde.

Si del conjunto general del templo se descendía á los detalles, veíase con verdadera sorpresa el gusto y lujo que dominaba en el exterior de los altares.

El altar mayor, adornado por las canereras del Corazón de Jesús, ofrecía un magnífico aspecto por la profusión de luces y preciosos ramos; el portatil de San Julián, adornado por doña Josefá Sánchez de Fontenla, era, sin duda alguna, uno de los que más llamaban la atención por la riqueza de sus jarrones y candelabros de plata, por sus hermosos ramos y la gran cantidad de luces entre las que se destacaba, bajo valioso dosel, la figura del Martir Julián atrayendo las miradas de los fieles;

Con no menos gusto y lujo hallábanse adornados, por la misma señora, los altares del Rosario y del Cristo, que llamaban grandemente la atención de la concurrencia.

Las Comisiones

A las once, y precedida de los maceros hizo su entrada en el templo, una comisión del Ayuntamiento compuesta del Sr. Ortega, como presidente, y los señores Restrebada, Rodriguez, Pubull, Sabatini y el Secretario Sr. Rey.

Las comisiones del Ejército y Armada eran bastante numerosas presidiéndolas, respectivamente, los señores D. Juan Lopez Palomino, teniente coronel de Artillería y el capitán de navio don Joaquín M. de Cincunegui comandante del crucero *Infanta María Teresa*.

Entre los invitados del elemento civil recordamos á los Sres. Linos, Perez Vidueiro, Llopiz y el director de Telégrafos Sr. León.

La Misa

A los pocos momentos dió principio la Misa Mayor cantándose, con gran esmero la compuesta por el maestro Sr. Hernandez.

En el intermedio de la epístola se cantó el Motete al Sagrado Corazón del mismo autor y durante el ofertorio el *O salutaris* de Pacheco.

Ofició el Sr. Pinaque y de dalmáticas los señores Agrelo y Penabad.

Desempeñó el cargo de maestro de ceremonias D. Eugenio Durán.

Los sermones

Ocupó la cátedra sagrada—como saben nuestros lectores—el R. P. García Romero, cuyos sermones, sin poderse tomar como modelo de oratoria no dejaron de tener valor en el plan concebido y acierto en su desarrollo á pesar, y quizá por hacer más claros los conceptos, de las repeticiones en que incurrió el predicador.

La proposición sobre la que versó durante la mañana fué la siguiente:

Si sois impulsados al nombre de Jesús, dichosos sois; porque cuanto hay de honor y gloria y fortaleza en Dios, en nosotros está, y su divino Espíritu sobre nosotros descansa.

Después de explicar que el hombre, para ser grande, debe parecerse á Dios preguntábase el Orador. ¿Y cuando sabemos que se parece á Dios?

Sobre este punto disertó con acierto; y pintando y ensalzando el poder de Dios, citó los ejemplos de la resurrección de Lázaro y el del hijo de una viuda, y la creación del Universo con todo su magnífico esplendor.

Toda esta grandeza era sin embargo,—á juicio del Reverendo Padre—inferior á la que demostró al arrojarse en el huerto de los olivos y al dejarse prender y abofetear, y derramar hasta la última gota sangre de su preciosa en la cima del Calvario.

Haciendo un paralelo entre esta grandeza de Dios y la de los hombres, entró en los campos de la Historia habiándonos de Platón, Séneca, el Gran Alejandro y otros, cuya fama y valer desaparecía, como el humo, ante el más humilde é ignorante pordiosero que conservase su alma con la hermosura de la santidad. Tal fué Julián, el Santo Patrono del Ferro' que si no hizo conquistas como Alejandro, ni escribió obras con Platón en cambio consiguió con su ejemplarísima y santa vida, ocupar un puesto en los altares de la Iglesia y hacer que nos arrojáramos ante él, cosa que nunca haremos ante la estatua del más gran hombre que veamos en la mejor vía pública de la más importante ciudad.

Siguió, luego, el orador haciendo atinadas observaciones sobre la duración de las grandezas terrenas y de las celestiales terminando su discurso, á los sesenta y cinco minutos de haberlo empezado, excitándonos á seguir el ejemplo de nuestro Santo Patrono.

Tomando como tema en el sermón de la noche

las palabras de Jesús *Haç esto, y vivirás* entró á desarrollar el fallo del juicio final, en cuya pintura tuvo lucidos momentos.

La reserva

A las cinco de la tarde se celebró con toda solemnidad la Reserva llevando el Santísimo el señor Agrelo y las varas del palio los Sres. Meirás (D. A. y D. G.), Amato (D. J. y D. M.), Fuster, Tuero, Martinez Mendez y Viñas.

En el Convento de Enseñanza

En este importante centro de instrucción, donde no solo se atiende á inculcar toda clase de conocimientos útiles á las niñas que á él concurren, sino que tambien se les procura agradable esparcimiento, se había organizado una función teatral con objeto de solemnizar las fiestas de los Santos Reyes y del Patrono del Ferrol pero, por haberse indispuerto una de las señoritas que habían de tomar parte en la misma, no se llevará á efecto hasta la tarde de hoy.

El espectáculo comenzará á las tres de la tarde y en él tomarán parte las alumnas externas interpretando el siguiente programa:

- 1.º LA HUERFANITA, cuyo reparto es el que sigue:
Profesora, señorita Dionisia Bernabeu.—*Madre de la educanda primera y protectora de la huerfanita*, Rosario Romero.—*Huerfanita*, Marí de la Gloria Bernabeu.—*Hija de la protectora de la huerfanita*, Teresa Escalera.—*Educanda primera*, Filomena Castro.—*Idem segunda*, Angeles Cuevo.—*Idem tercera*, Elisa Ruiz.—Coro de niñas.
- 2.º HUIDA DE SANTA TERESA, con el siguiente reparto:
Teresa, señorita Concepción Tobar.—*Rodrigo*, Carlota Cubillo.—*Beatriz*, María Gallego.—*Isabel*, Luisa Lopez.—*Piedad*, Rosa Franco.
- 3.º LA PILARICA, desempeñado en la forma siguiente
Tío Jorge, señoritas Elvira Baamonde.—*Blas*, Natalia Abelenda.—*Ginesillo*, Luisa Gallego.—*Pedrin*, Amparo de la Presa.
- 4.º GAVIOTA, cuyo reparto desempeñaran las siguientes señoritas:
Soledad, Antonia S. Martin.—*Hija primera*, María Cubillo.—*Idem segunda*, Luisa y Rosa Franco.—*Leonor*, Josefá Guntin.—*Aurora*, María Romero.

Esta fiesta pro nete ser lucidísima á juzgar por el cuidado y esmero con que se han hecho los ensayos y por las personas á ella invitadas.

CONSEJO DE MINISTROS

En el Consejo de Ministros celebrado anteayer se acordó—segun nos telegrafió nuestro corresponsal—reducir en 300.000 pesetas, el crédito para la construcción de cañoneros.

Esto dió lugar á bastante discusión entre el ministro de Marina y de Hacienda que alegó no poder subvenir á las pretensiones del Sr. Pasquin.

Al tratarse del presupuesto de Gracia y Justicia, hubo gran desidencia entre los consejeros sobre la inclusión del artículo relativo á los Juzgados.

El Sr. Maura amenazó con dimitir si no se le aprobaban sus proyectos.

Se resolvió favorablemente el ferrocarril de Teruel y se acordaron varios indultos de muerte de la jurisdicción de Guerra en Ultramar.

Quedaron aprobados los presupuestos de los diferentes Ministerios.

NOTAS DEL DIA

Ayer no se celebró misa mayor, ni la de doce, en la parroquia castrense enclavada en la jurisdicción de San Julián del Ferrol.

Se decía, entre los numerosos chasqueados, que aquellos señores Castrenses no consideraban de fiesta el día; pero eso no puede ser, porque sería discuirir como los que no se conmueven con la muerte y pasión de Jesús cuando se explica en parroquia extraña.

El motivo debe haber sido otro que nosotros desconocemos.

El Alcalde accidental señor Lopez Varela se encontró ayer indispuerto en el preciso instante en que tenía que cumplir con uno de los más populares deberes de su cargo: el de presidir la comisión del Ayuntamiento que debía asistir á la fiesta de San Julián.

Parece que el motivo de su indisposición obedeció á empacho de correligionarios que le demostraron que un buen republicano no debe entrar en la iglesia.

No es que la fiesta del Patrono perdiera gran cosa con la ausencia de ese ferrolano, pero creemos que ya que el Sr. Lopez Varela atiende tan sumiso á las indicaciones de seis amigos, podía escuchar con igual atención á la mayoría del vecindario que le dice *no vayas al Consistorial*.

Supliendo al Sr. Lopez Varela, que suple al Sr. de Cal, presidió ayer á la Comisión del Ayuntamiento que fué á San Julián, el Sr. D. Andrés Ortega, teniente alcalde y republicano.

Se conoce que al Sr. Ortega le faltan amigos que le demuestran la incompatibilidad de sus ideas

con la religión, ó le sobra independencia para no dejarse convencer.

Tanto él, como los Sres. Diaz Sabatini y Restrebada, se granjearon ayer un aplauso por su conducta que demostró que el ser republicano, concejal, ferrolano y católico, son cuatro cosas que pueden vivir en la mejor harmonía.

En la que ya no estuvo el Sr. Ortega tan acertado y discreto fué en la *toilette*, porque no era traje de levita el que debía haber lucido.

Por más que éste lo lució mucho y bien, ¡Así que no se pueden lucir bien veinte varas de paño!

Que eran—ni una pulgada meos—las que los sastres del Ferrol, emplearon en la del aludido concejal-teniente alcalde-alcalde *per accidens*.

Por cierto que el Sr. Ortega, acostumbrado á su democrática chaqueta y á sentarse en la sala de sesiones del Ayuntamiento con la franqueza y naturalidad propias del que se encuentra entre amigos y compadres, pasó ayer las de San Quintín desempeñando su misión.

No le faltaban motivos. Al entrar en la iglesia el sacerdote introductor le presentó el hisop, y el Sr. Ortega, que no sabía para que era, lo cogió con su diestra mano á la vez que volvía sus espantados ojos á los que le rodeaban.

En estos no encontró más respuesta que una carejada.

El Sr Ortega parecía en aquellos momentos un rey de zarzuela bufa empuñando el cetro.

Casi al mismo instante una ráfaga de viento erizó su cabellera, y un brusco movimiento de su cuerpo—que alguien llamaba *Corporación*—hizo que la medalla que pendía de su cuello se ocultara bajo el chaleco.

Por fin pudo sentarse en el rojo sillón y allí aunque observó que se le había reventado uno de sus guantes, procedió al arreglo de aquellos desperfectos.

Parece que algunos vecinos piensan presentar al Ayuntamiento una proposición pidiendo que las actuals medallas de los concejales se vayan por otras cuyos dibujos sean:

Anverso.—Busto del Sr. De Cal y De Vicente.
Reverso.—Busto del Sr. Ortega.

CRÓNICA MARÍTIMA

El Ferrol

Se le expidió salvo conducto para que haga uso de un mes de licencia por enterano el obrero torpedista Emilio Rocha Guadín.

Se cursó al Departamento de Cádiz la instancia del primer comandante D. C. Isidoro Aguilar Gimenez en súplica de que se le aboquen haberes no percibidos desde el planteamiento del nuevo Reglamento de 1.º de Julio de 1886 hasta que le correspondió su ascenso á a clase que hoy tiene.

Fueron pasportados para el Departamento de Cádiz con objeto de incorporarse á sus destinos el teniente de artillería de la armada D. Juan Marabotto Hortos y el guardia marina D. Cayetano Marabotto Hortos.

Fueron pasportados para trasladarse al Departamento de Cádiz con objeto de embarcar en el buque escuela de artilleros de mar los alumnos Angel Suarez, Juan Areas, Juan Lois Rico, Jacinto Sierra, Enrique Loureiro, José Vicente Freire y Manuel Gutierrez Abascal.

Del resultado del reconocimiento general de enfermos verificado en el Hospital militar el día 20 del mes de Diciembre del año último, fueron propuestos para usar dos meses de licencia respectivamente el corneta de Infantería de Marina Dionisio García de Cós y soldado Guillermo Cuenca y 4 meses al soldado Ignacio Aldesoro Lavalle.

Embarcó en la fragata *Almansa* de depósito como alumno de artillero de mar Manuel Gutierrez Abascal.

Fueron reconocidos en la Jefatura de Estado Mayor 48 inscriptos de marinería pertenecientes á Villagarcía, resultando 2 inútiles.

Fué reconocido y propuesto para usar un mes de licencia el tercer maquinista Bartomé Vazquez Eiras.

Solicitó pasar á continuar sus servicios al departamento de Cádiz, el segundo buzo Antonio Pazos Luaces.

Se presentó de la licencia que disfrutaba el Inspector de Sanidad D. Juan Sanchez Gonzalez.

Se intereó del Departamento de Cádiz una relación de los servicios prestados en aquel departamento del alférez de fragata graduado de la Escala de reserva D. Lorenzo Fernandez y Rodriguez.

Se remitió á la Comandancia de Marina de esta provincia el pasaporte para la reserva y una libranza á su favor por valor de 18'35 pesetas en sellos de franqueo para entregar al individuo de marinería José Gonzalez Filgueira, de Antonio, natural de Neda.

Embarcaron en la corbeta *Villa de Bilbao*, para recibir su instrucción como aprendiz marinero José Figueras, Salvador Canto y Enrique Ruiz.

NOTICIAS

Dió anteayer su anunciada conferencia en el Círculo Católico de Obreros, el ex-capellán de artillería, D. Juan de Mata Sanchez.

Eligió por tema para su disertación, el positivismo, comparado con el espiritualismo, haciendo resaltar las bondades del segundo y las deficiencias y errores del primero.

El conferenciante fué aplaudido por la concurrencia, al terminar su breve oración.

El pianista don Eduardo Braña, ejecutó varias piezas al piano, siendo aplaudido.

En poder del contador del teatro Jofre, se encuentra una pulsera y unos gemelos de teatro. La persona que los haya extraviado puede pasar á recogerlos.

Llamamos la atención de la comisión de higiene á fin de que gire una visita de inspección á los patios de las casas de la calle de Pardo Alto, pues hemos oído que se hallan llenos de inmundicia y en varios de ellos se crían cerdos.

Ha fallecido en la Coruña el Sr. D. Alosé López Escudero, consocio de los Sres Simeón García y compañía.

A consecuencia de un artículo de *El País* que el señor Gasset considera injurioso, hay un lance pendiente entre este y el director de aquel señor Lerroux.

Por noticias particulares que hemos recibido sabemos que el R. P. Conde, tan querido en esta población se halla completamente restablecido de la enfermedad que le obligó á guardar cama en el colegio casa de la compañía establecida en Carrión de los Condes.

Anteayer terminaron en el Hospital de Caridad los brillantes villancicos que se venían celebrando y á los cuales asistió gran concurrencia de fieles.

Esta noche tendrá lugar en la elegante sociedad *Círculo de Recreo* el primer baile de la temporada que promete estar brillantísimo.

Hoy regresó á la Coruña el R. P. Romero.

Sería conveniente que cuanto en una Iglesia tuvieren lugar funciones solemnes como las que ayer se verificaron en San Julián, se pusiera á cada puerta de la entrada principal un empleado, con objeto de evitar los continuos golpes que dan los concurrentes al cerrarlas impidiendo, con frecuencia oír con claridad la palabra de orador que ocupa la cátedra sagrada.

Hoy hizo viaje á la Coruña el *Hércules*.

Previo exámen, se ha concedido el ingreso en el cuerpo de Sanidad marítima, al celador auxiliar temporero de la Dirección de Sanidad marítima de la Coruña D. Avelino Perez, que lo había solicitado por medio de instancia, toda vez que reúne las condiciones exigidas.

Ha fallecido en Orense el obispo de aquella diócesis doctor D. Cesáreo Rodríguez.

El furioso temporal que reinó ayer ocasionó muchos desperfectos en los jardines, tejados y taroles de la población.

En bahía hubo, también, que lamentar muchos accidentes.

La casa de baños del señor Piñeiro, fundada en la Graña fué arrastrada por el temporal hasta los astilleros de Vila.

Un bote del Ferrol fué llevado por el huracán hasta el castillo de San Felipe en donde lo recuperó la falúa de la Comandancia de Marina.

Esperando á que abance hay en bahía dos vapores ingleses.

El sombrero de copa, graciosa comedia de Vital Aza, fué representada con gran acierto, por la compañía del Sr. Soriano en la noche del domingo; distinguiéndose en sus respectivos papeles, las Sras. Pastor é Imperial y la señorita Cob, y los señores Soriano, Augusto y Martí.

El público aplaudió repetidas veces, y al final del tercer acto los hizo salir á escena.

Hoy no hay función y mañana tendrá lugar el estreno de la aplaudida comedia *González y González*.

Los bailes celebrados en el último sábado en el teatro Jofre y en el *Centro Recreativo* resultaron muy animados.

No así el que anoche dió el *Casino Ferrolano* en el mismo teatro, pues era escaso el elemento femenino.

Entre las máscaras que más llamaron la atención figuraban algunas chulas muy airosas.

Del sexo fuerte había bastantes capuchones y tres labriegos.

De la concurrencia que no se ocultaba bajo el disfraz recordamos haber visto á las señoras y señoritas de Arenosa, Caramelo, García Elvira, Conde, Iribarnegaray, Yusti, Sigler, Anleo, Varela y otras.

El vestíbulo y la escalera se habían adornado con flores y estatuas.

A las cinco de la tarde de ayer fué puesto á disposición del alcalde un individuo que introdujo fraudulentamente por una de las puertas de esta ciudad 3 kilogramos de carne de cerdo negándose á pagar los derechos de consumos.

En los exámenes verificados el sábado 5 del actual para segundos maquinistas del comercio han salido aprobados tres de los ocho que faltaban.

Ayer fué curada en la casa de Socorro una mujer de 50 años casada, llamada María Cela, de una herida, por desgarradura, en el dorso de la mano izquierda, producida casualmente, y hoy un individuo llamado Juan Fernandez Grandal

de 24 de edad soltero, de tres heridas en isas una en el tercio superior y anterior del muslo derecho de 10 centímetros y otra en el muslo izquierdo de 5 centímetros recibidas, en reyerta con otro en una reunión en una reunión en la calle de San Nicolás.

El agresor se halla detenido en la prevención municipal.

Fueron sacrificadas en el matadero para el consumo de hoy 12 terneras, arrojando un peso de 812 kilogramos.

En la Alcaldía se recibió anteanoche el siguiente satisfactorio telegrama:

«Alcalde.—Acaban comunicarme expediente exención consumos sal pescado despachóse favorablemente Consejo Estajo.—Spottorno.»

Han fallecido en San Fernando el Sr. D. Eladio Lucas Morillas, primer maquinista de la Armada, retirado y el cabo de cañón Santiago Aguilar.

También ha fallecido en Cartagena D. José Peragón Molina, maquinista mayor de la Armada.

Telegrafía el capitán de puerto de Barcelona que ha subido al varadero para limpiar y pintar sus fondos el cañonero *Pilar*.

Se ha concedido de Real orden segunda prórroga de un mes, por enfermo, con medio sueldo á D. Angel Palacios Ruiz, á fin de que pueda tomar posesión del empleo de inspector de tercera clase del cuerpo de Vigilancia, con destino á El Ferrol.

Hemos oído que se organizan varias comparas para los próximos carnavales, entre las que figuran una de *pierrots* y otra de *zapateros*.

También se dice que dos conocidos jóvenes que el año pasado dieron mucho juego en los bailes celebrados en Jofre, están preparando caprichosos disfraces y tomando sabrosos apuntes para dar algunas bromas.

Háblase del ascenso á capitán general en la vacante de Pavía, indicándose para esto á López Dominguez.

Dícese que Sagasta se muestra inclinado á amortizar la plaza.

Los albaceas testamentarios del Excmo. Señor Contraalmirante D. Demetrio de Castro Montenegro, llaman á los parientes de aquél para entregarles los bienes de que dispuso á favor de los mismos en su testamento.

Entre los sobrinos segundos, por línea paterna se distribuirán los que han correspondido al difunto general por su padre; los parientes más próximos de la rama materna, que tengan menos recursos para vivir, tomarán los que el Sr. Montenegro corresponden por su madre D.^a Ramona Santiso y Serantes, y las sobrinas segundas por línea paterna que igualmente tengan menos recursos para vivir, percibirán la séptima parte del producto de los bienes y valores que poseía el difunto y adquirió de su propio peculio.

Las seis partes restantes corresponden á los pobres ancianos, asilos y demás establecimientos benéficos del Ferrol que aquél designa expresamente en su testamento.

VINO DE BUGAUD Tónico-Nutritivo
del mejor y más agradable de los tónicos.
Anemia, Fiebres, Convalecencias.
Paris, 5, Rue Bourg-l'Abbé.—PRINCIPALES FARMACIAS

POR TELEGRAFO

Los Juzgados

Madrid 8, 2 m.—El Sr. Capdepon ha confirmado que el Sr. Maura quiere incluir en los presupuestos el articulado sobre la residencia de Juzgados.

Parece que esto originará algún disgusto en el Gobierno.

Conferencia de Cánovas

Madrid 8, 2:10 m.—El Sr. Cánovas del Castillo ha dado una notable conferencia en el *Círculo Industrial* en la que ha calificado de locura el libre cambio.

Nombramiento probable

Madrid 8, 2:20 m.—Asegúrase que el general Ascárraga será nombrado presidente del Consejo Supremo de Guerra y Marina.

Deshielo

Madrid 8, 2:30 m.—A causa del rápido deshielo de nieves habido en Leon se desbordaron varias presas inundando muchos lugares.

No ha habido desgracias que lamentar

R. I. P.

Madrid 8, 2:40 m.—Ha fallecido el académico Sr. San Roman.

Hun Jimiento

Madrid 8, 2:50 m.—En Cuevas (Al-

mería) á consecuencia de las lluvias se hundieron cuatro cuevas. En una de ellas había un matrimonio con dos hijos que quedaron muertos.

Abreu

Madrid 8, 5 m.—Ha fallecido en Lisboa el conocido hombre público y ex-ministro Abreu.

Contra el telegrafo

Madrid 8, 5:10 m.—Unos malhechores hicieron estallar en la estación telegráfica de Serantes (Bilbao) dos cartuchos de dinamita los cuales destruyeron los aparatos telegráficos y ocasionaron grandes desperfectos en el edificio.

Los autores del atentado robaron algunos efectos.

No ocurrieron desgracias personales.

Imp. de R. Pita. Sinforiano Lopez, 142

SOCIEDAD COOPERATIVA DEL EJERCITO Y ARMADA

Géneros recibidos

Se recibieron los de Navidad, y se distribuyen listines.
Salchichas encarnadas.
Lenguas escarlata.
Limones.

Piso alto

Géneros recibidos

JABONES

Vera violeta, Eliotropo blanco, Authea, Agua colonia, Piel de España, Aromis, Violeta ambrée, Lactine, Rosa de España, Imperial, Clavel de Aranjuez, Elicerina, Cherry Blosson, Cereza y Barras almendras, blanco y rosa

Extractos y polvos de las mismas marcas.—Ron de quina «Roger y Gallet», Pasta dentrífica Authea, D. Pierre y Cereza, Elixir Dr. Pierre, Agua «Lubin», Veloutine «Charles Fay», Idem de Lys, Cosméticos, Cepillos «Ken» para dientes, uñas cabeza y calzado, Seca cepillos, redes para esponjas, Cubiertos para ensalado, Cestos para cubiertos, Butón mate, idem Inglés en frascos y Medias de lana y algodón para niñas en todos tamaños.

Se noticia á los señores socios y asociados, que desde el día 24 al 31 del mes actual, se suspenden las operaciones de la Caja de Ahorros.

FERRETERÍA LA MARINA
GALIANO, 60

En esta casa se han recibido los aparatos de Lampistería para instalaciones de «Luz eléctrica».

Hay, al mismo tiempo, porta-lámparas y porta-tulipas, para que puedan utilizarse muchos aparatos con que se sirve hoy el alumbrado por gas.

PRECIOS BARATÍSIMOS.

GALIANO, 60

PARTERA

Se ofrece una señora bastante inteligente á todas las señoras que la necesiten. Vive calle del Cristo, núm. 9, 1.º (Ferrol-Viejo).

PAPEL DEL ESTADO y valores industriales: operaciones de Bolsa: compra y venta de estos valores en cantidades grandes y pequeñas; negociación de cupones de vencimientos corrientes y atrasados.

LUIS I. LABARTA

Cantón Grande, 26, Coruña

VENTA Y COMPRA permanente de casas solares y fincas rústicas.

Préstamos y colocación de capitales con garantía hipotecaria ó de valores públicos.
Informarán de doce á una en la Notaría de Lopez Pardo, Real 129, pral.

IMPRENTA Y LIBRERIA

DE RICARDO PITA

Gran surtido de tarjetas de felicitación, desde 25 céntimos á 5 pesetas.

Libros de cuentos para niños, desde cinco céntimos á 3 pesetas.

Cajas de pinturas, desde 1 peseta á 4 duros.

Rompe-cabezas para niños, á 3 pesetas.
Devocionarios forma Imperial, Regente y Princesa, propios para regalo.

Devocionarios para niñas, desde 50 céntimos á 10 pesetas.
Gran variedad en cromos recortados.

LA MARINA

CAMISERIA DE LA REAL CASA DE FRANCISCO CEDRÓN.

Nuestra casa que lleva de existencia 26 años siempre tuvo especial cuidado en proporcionar con equidad, puntualidad y esmero, buena calidad en sus géneros á fin de que den el mejor resultado y duración á nuestros consumidores y á todo el público en general.

Convencidos de la demostrada impotencia de los que titulan nuestros competidores en el ramo de camisería nos permitimos anunciar á nuestros clientes que facilmente se convencerán que para verdaderas novedades y precios reducidísimos somos la primera casa en camisería y confección del Ferrol.

Siempre en la lucha y considerando que el sistema de anuncios pomposos desprestigia el negocio y perjudica al comprador de buena fé, que en la creencia de compra barato le cuesta doble caro, prevenimos á nuestros consumidores que en esta casa encuentran siempre un buen surtido de toda clase de géneros del reino y extranjero.

Recomendamos la buena confección y solidez en cuellos, puños y corbatas, géneros de punto de lana, algodón, así como las ricas telas de hilo y algodón en todos los anchos; especialidad de esta casa. Para señoras y niños hay todo lo concerniente á ropa blanca. Se hacen trajes á la medida, para caballeros y niños. Corte distinguido y esmerada confección.

Precios módicos. Se ponen cuellos y puños y se reforman camisas por defectuosas que estén. Se plancha con brillo.

101.—Real.—101

ESTUDIOS
SOBRE
LA EPOCA CÉLTICA EN GALICIA
por
D. LEANDRO DE SARALEGUI Y MEDINA

Esta obra se halla de venta en la Imprenta y librería de Pita, al precio de 5 pesetas.

PIANOS PAUL IZABAL

Se han recibido los pianos de esta acreditada casa los cuales, según nuestros informes, han sido aceptados con magníficos resultados para el estudio de las alumnas del Convento de la Encarnación.—Precios económicos.

PIANOS «CARL ECKE»

Las condiciones inmejorables de estos pianos son bien conocidas en el Ferrol, donde hay muchas personas que pueden informar sobre el particular.

Estos pianos lo mismo que los de Paul Izabal sirven para todos los climas. Unico punto de venta en Galicia de ambas fabricas en el ALMACEN DE MUSICA Y PIANOS de

SATURNINO MONTALBO
Real, 111.—Ferrol

En la misma casa se vende Música de todas las ediciones, á precios reducidos

MÉTODOS COMPLETOS DE SOLFEO

	Pesetas
Eslava	9'25
Panseron A. B. C. 1.ª parte	2'25
Idem idem 2.ª id.	2'25

MÉTODOS COMPLETOS PARA PIANO

Aranguren	12'50
Le Carpentier 1.ª parte	2'50
Idem 2.ª id.	2'50
Estudios de Cramer y Berti. Cada cuaderno	1'50
Leccoupey	5'00

Todas las demás obras musicales se venden con arreglo á los precios anteriores así como la música moderna que se está recibiendo continuamente.

Alquiler de pianos de cuerda cruzadas, desde diez pesetas al mes.

PARA AÑO NUEVO Y REYES

Magdalena, 70.—Ultramarinos.—Castañar 5

FRANCISCO AUBOIN

Mazapán de Toledo y dulces de Redondela.

Mantecadas de Astorga, galletitas y pastas finas.

Frutas escarchadas, en almíbar, en conserva y añ cognac.

Frutas y dulces de América en conserva y jaleas.

Dátiles de Persia, higos de Lepe, ciruela pasa y orejones de Aragón.

Avellanas y almendras finas.

Naranja mandarina y de grano de oro, granadas y limones.

Quesos de Chester, Gruyere, Holanda, Roquefort y Porsalud.

Arencones ahumados y legítimo bacalao de Escocia.

Lenguas á la escarlata, salchichón de Vich y cabeza de jabali trufada.

Mortadella de Bolonia.

Jamones riquísimos añejo y fresco, butifarra y embutidos diversos.

Aceitunas de la Reina y manzanilla en cuñetes y frascos de cristal, pepinillos y variantes.

Pescados y mariscos en conserva y escabeche. Los más ricos vinos de Jerez, Málaga, Oporto, Burdeos y Champagne.

Vinos del Rivero de Avia, de Toro, Valdepeñas, Calatayud, Cariñena y otros.
Sidra de Asturias, licores y aguardientes de legitima procedencia.
Magdalena, 70.—Ultramarinos.—Castañar, 5
FERROL

CARIDAD

La suplica una pobre enferma que el día 27 le hiciera una operación en el vientre los médicos D. Francisco Latorre y D. Jesús Iribarnegaray extrayéndole 94 cuartillos y medio de agua, no teniendo con que alimentarse por carecer de toda clase de recursos.
Vive calle de Atocha número 16, bajo.



SERVICIOS DE LA COMPANIA TRASATLANTICA DE BARCELONA

LÍNEAS DE LAS ANTILLAS, NEW YORK Y VERACRUZ

Con escalas en Puerto-Rico y Progreso y combinación á puertos americanos del Atlántico y puertos N. y S. del Pacífico.

Tres salidas mensuales con las escalas y extensiones siguientes:

El 10, de Cádiz, el vapor CATALUNYA haciendo antes la escala de Barcelona el 5 y eventual la de Málaga el 7 para Puerto-Rico y Habana con trasbordo para Progreso y Veracruz.

El 20, de Santander el vapor ALFONSO XII con escala en la Coruña el 21 y haciendo antes la del Havre el 15 para Habana y Veracruz.

El 30, de Cádiz, el vapor P. DE SATRUSTEGUI haciendo antes la de Barcelona el 25 y eventual la de Málaga el 27, para Las Palmas Puerto Rico, Habana, Progreso y Veracruz y con trasbordo para los litorales de Puerto-Rico, Cuba y Estados Unidos.

Las salidas de la Habana para New-York son los días 10, 20 y 30, y de New York para la Habana los mismos días.

RETORNO.—Salidas de la Habana; el 10, con escala en Puerto-Rico el 15, para Cádiz y Barcelona y combinación para los demás puertos del Mediterráneo.

El 20, directo para Coruña, Santander, y Havre y combinación para los puertos españoles del Atlántico y para Liverpool, Hamburgo, Amberes, Nantes y Burdeos.

El 30 con escala en Puerto-Rico el 4 ó 5, y para Cádiz Barcelona y combinación para los demás puertos del Mediterráneo.

LÍNEA COMERCIAL DE PUERTO-RICO

Un viaje mensual saliendo de Santander el 5 y de Vigo el 7 para San Juan de Puerto-Rico, con prolongación á la Habana y admitiendo carga y pasaje con trasbordo en este último punto, para los litorales de Puerto Rico, Cuba, México, Coahuila y Pacífico.

Las salidas de Puerto-Rico en los viajes de retorno tendrán lugar los días 9 de cada mes. Saldrá el 5 de Santander y el 7 de Vigo el vapor SAN AGUSTIN.

LÍNEA DE FILIPINAS

Con escalas en Port-Said, Aden, Colombo y Singapore, servicio á Ilo-Ilo y Cebú y combinaciones á Kurachee y Bushire (golfo pérsico), Zanzibar y Mozambique, (costa-oriental de Africa), Bombay, Calcuta, Saigon, Sidney, Batavia, Hong-Kong, Shangay Hyogo y Yokohama

Salidas, cada cuatro semanas de Liverpool, con escalas en Coruña, Vigo, Lisboa, (facultativa) Cádiz, Cartagena, Valencia y Barcelona, de donde saldrán cada cuatro viernes á partir del 5 de Enero de 1894.

De Manila saldrán cada cuatro jueves á partir del 25 de Enero de 1894. El vapor LEON XIII saldrá el 7 de Barcelona.

LÍNEA DE BUENOS-AIRES

Con escalas en Santa Cruz de Tenerife y Montevideo

Seis viajes anuales partiendo de Marsella, con escalas en Barcelona, Málaga y Cádiz.

Saldrá de Barcelona el 2 con escala en Cádiz el 7 un vapor

LÍNEA DE FERNANDO POO

Con escalas en Las Palmas, puertos de la Costa Occidental de Africa y Golfo de Guinea

Cuatro viajes al año partiendo de Marsella y con escalas en Barcelona y Cádiz. El 30 saldrá de Cádiz el vapor LARACHE.

SERVICIO DE AFRICA

LÍNEA DE MARRUECOS

Un viaje mensual de Barcelona á Mogador, con escalas en Melilla, Málaga, Ceuta, Cádiz, Tanger, Larache, Labat, y Casa-blanca y Mazagán. El día 18, saldrá de Barcelona el vapor RABAT.

SERVICIO DE TANGER

El J. PILLAGO valdrá de Cádiz, los lunes, miércoles y viernes para Tanger, Algeciras y Gibraltar retornando á Cádiz, todos martes, jueves y sábados.

Estos vapores admiten carga con las condiciones más favorables, y pasajeros á quienes la Compañía da alojamiento muy cómodo y trato muy esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio. Rebajas á familias. Precios convencionales por camarotes de lujo. Rebajas por pasajes de ida y vuelta. Hay pasajes para Manila á precios especiales para emigrantes de clase artesana ó jornalera, con facultad de regresar gratis dentro de un año, si no encuentran trabajo. La Empresa puede asegurar las mercancías en sus buques.

AVISO IMPORTANTE.—La Compañía previene á los señores comerciantes, agricultores é industriales, que recibirá y encargará á los destinos que los mismos designen, las muestras y notas de precios que con este objeto se le entreguen.

Esta compañía admite carga y expide pasajes para todos los puertos del mundo servidos por líneas regulares. Agencia de Madrid, Puerta del Sol, 13. Para más informes en Ferrol: D. Nicasio Pérez.—Coruña, E. da Guarda.

ZARZAPARRILLA

del Dr. AYER

DE EL GRAN

Depurativo de la Sangre, Tónico Nervino y Corroborante.



Ataca y echa todos los humores, cura las erupciones cutáneas, devuelve la vitalidad perdida, y elimina todo germen de enfermedad. Aquellos que padecen de indigestión, debilidad general ó otra dolencia engendrada de sangre impura, deberían tomar la Zarzaparrilla del Dr. Ayer. Da fuerzas á los débiles y en general reconstruye el sistema. Por su medio los alimentos nutren el cuerpo, y se goza de un sueño reparador y de las dilataciones de la vida.

Primer Premio en la Exposición Universal de Chicago de 1893

Preparada por el Dr. J. C. Ayer y Ca., Lowell, Mass., E. U. A.

PIANOS DE ESTELA BERNAREGGI

El número de pianos fabricados desde 1830 en que ha sido fundada ésta casa, demuestra claramente el favor que le dispensa el público; actualmente construye SEISCIENTOS pianos anuales. Tiene diecisiete recompensas obtenidas en otras tantas Exposiciones. Le casa Estela Bernareggi fabrica pianos para estudio y los construya expresamente para el clima de Galicia y Asturias, vendiéndose tan solo en nuestros establecimientos á plazos mensuales de CINCUENTA PESETAS, garantizándolos por el término de tres años de cualquier defecto de fábrica que puedan descubrir.

PIANOS RONISCH

Los pianos Ronisch poseen un timbre dulce y pastoso, un mecanismo preciso y acabado, potente sonoridad, prolongada vibración que sin pedal, liga perfectamente los cantables y apaga los picados tan instantáneamente, que este difícil contraste atrae y embelsa al artista. Como mueble, es elegante, y su coste económico en relación á su gran mérito reconocido. Garantizados doblemente.

- Pianos franceses de Erard y Pleyel.
- Pianos españoles de Chassaigne y Anger.
- Pianos verticales desde 900 pesetas.
- Pianos cuerdas cruzadas desde 1.250 pesetas.

ALMACEN DE CANUTO BERA Y COMPAÑIA

(CASA FUNDADA EL AÑO 1854)

Dirección en el FERROL: Enrique Bruquetas, Real, 67, cerca de la plaza de Armas

PASTILLAS FOSFATADAS

DEL

Dr. KLEIN

AUTOR de las pastillas NIELK

Estas pastillas á base de fosfato de cal, se pueden tomar solas ó también disueltas en agua, y son el mejor remedio para curar la ANEMIA, DEBILIDAD, CONSUNCIÓN, RAQUITISMO, ESCRÓFULA, DIARREA DE LOS NIÑOS, TISIS, etc., y muy convenientes en las CONVALESCENCIAS, EMBARAZO y DENTICIÓN.

Punto de venta tres. Hijos de Santos, Orense, S. M. de la Cruz, 1. y 161.—Autor, Dr. Klein, Escudellers, 82, bajo, Barcelona

PIANOS CHASSAIGNE FRERES

FABRICADOS EXPRESAMENTE PARA EL CLIMA HÚMEDO DE GALICIA, con moldura completa de hierro, barra armónica y máquina superior.

Elegantes modelos verticales y á cuerdas cruzadas, grabados en oro.

Muy superiores á los de fabricación barata y de malos resultados que suelen venderse á precios enormes, en antiguos establecimientos de Galicia, por no haber existido, hasta ahora, otros almacenes para compararlos con los que ofrece nuestra casa.

PIANOS STEINWAY DE NEW-YORK

Los mejores del mundo. La maravilla del arte y la admiración de los artistas.

Estas marcas se venden con gran éxito por la casa NAVAS de Madrid y Barcelona, que es la más importante y acreditada de España.

VENTAS AL CONTADO Y A PLAZOS

CAMBIOS Y ALQUILERES

AFINACIONES

A. OLIVER.—FERROL.—145, REAL, 145

Depósito el más económico é importante en Galicia por tener la venta exclusiva de las primeras marcas del mundo.

Musica de todas ediciones y á precios muy económicos
NOTA.—Se admiten encargos de pianos y demás instrumentos de todas las marcas conocidas á precios más baratos que en los demás almacenes



LÍNEAS DE VAPORES

de Ibarra y C.ª de Sevilla, antes Vasco-Andaluza

Esta acreditada Empresa que cuenta en la actualidad con veinte grandes vapores hace semanalmente la escala de este puerto en los días siguientes:

- Miércoles, para los de Gijón, Santander y Bilbao.
- Jueves, para Carril, Villagarcía, Vigo, Cádiz y Sevilla.
- Admiten carga y pasajeros para los expresados puertos llevando los del Norte carga para San Sebastián, Bayona y Burdeos y los del Sur para todos los del Mediterráneo hasta Génova, cuya carga se trasborda inmediatamente á otros vapores de la Empresa en los límites de los itinerarios fijados á los que hacen esta escala.
- Consignatario en el Ferrol, D. Demetrio Pla, Real núm. 156.

MEDICAMENTOS NOTABLES Y EFICACES

preparados por el Dr. ANDREU de Barcelona aprobados por muchas academias y sancionados por una larga y no interrumpida serie de curaciones obtenidas desde el año 1865

LA TOS

ya sea catarral ó de consipado, seca, nerviosa, ronca, fatigosa y la llamada vulgarmente de sangre, por fuerte y crónica que sea, se cura ó se alivia siempre con las PASTILLAS DEL DR. ANDREU

Son tan rápidos y seguros los efectos de estas pastillas que á las primeras tomas se siente ya un alivio que sorprende y anima, el pecho y la garganta se suavizan, se produce la expectoración con facilidad y casi siempre desaparece la TOS por completo antes de terminar la primera caja.

Muchísimas son las personas que con estas pastillas han curado una de estas toses tan incómodas y pertinaces, que al menor resfriado se reproducen de una manera insoporable.

Los que tengan ASMA ó sofocación de cualquier clase, usen los CIGARRILLOS ANTIASMATIGOS que prepara el mismo DR. ANDREU y se lo quitarán al instante.

Los ataques de ASMA por la noche, se calman también al momento con sus PAPELES AZOADOS; basta quemar uno dentro de la habitación para que el enfermo pueda dormir tranquilo toda la noche.

Los molestísimos resfriados de la nariz y de la cabeza, se curan en muy pocas horas de la manera más fácil y sencilla con el

RAPE NASALINA

que prepara el mismo DR. ANDREU. (Véase el prospecto.)

PARA TENER LA BOCA

SANA, HERMOSA y FUERTE, y no padecer DOLORES DE MUELAS, usen el ELIXIR y los POLVOS de

MENTHOLINA DENTÍFRICA

que prepara el mismo autor. Su uso perfuma el aliento, emblanquece la dentadura, calma el dolor de muelas y fortifica notablemente las encías, evitando las caries y la oscilación de los dientes.

Pídanse estos medicamentos en todas las farmacias

CHOCOLATES Y CAFÉS

COMPANIA COLONIAL.

TAPIOCA, TES

TREINTA Y SIETE RECOMPENSAS

Depósito general.—Mayor 18, y 20
Sucursal.—Montera, 8.

MADRID

POLONGENTE ANCIOS
MADRID

A los Sres. Arrendatarios
REPOSICIONANTE

Esta casa ofrece la intervención americana
todas periódicos España; celebraciones Me-
diante, Norte, Andalucía.
Precios Anuncios con arreglo tamaño,
sin faltar número línea pueda tener.
—Económica—sin gastos extra cada página
luzer.—Comprobantes entregados tras-
mitiendo.

Referencia: comisiones, representaciones
PABLO POLO
OLIVAR, 12-MADRID

LA SANGRE DEPAUPERADA

es por muchos conceptos una

DEBILIDAD HEREDITARIA

que conduce á la

ESCRÓFULA, ANEMIA,

Tisis y otras enfermedades.

EMULSION SCOTT

de Aceite de Hígado de Bacalao con hipofosfitos de Cal y Sosa

ENRIQUECE LA SANGRE

y domina así la Debilidad Hereditaria.

La Emulsión de Scott es el más célebre medicamento creador de

CARNES SANAS Y FUERZAS.

CUIDADO CON LAS IMITACIONES. Los frascos de la legítima Emulsión de Scott llevan en la cubierta la etiqueta que representa á un hombre con un bacalao á cuestas. Preparada por SCOTT y BOWNE, Nueva York. De venta en todas las farmacias y droguerías.

LA MODA ELEGANTE

Se recomienda al propio tiempo á las Señoras madres de familia como un eficaz elemento de educación para sus hijas, por ser el más variado repertorio de enseñanza para toda clase de labores de adorno propias del bello sexo.

Se admiten suscripciones en la calle de San Francisco número 2, bajo.